



秋天学会这么养天竺葵，开花开到爆

秋天到了，很多花友开始准备天竺葵的养护，想让它的植株尽快开花。那到底应该怎么进行养护天竺葵呢？可以从下面这几个方面来进行。

□ 吴美文/整理

菊花之美

□ 谢祺相

又是秋风起，又是秋雨凉，又是落叶黄，又是归雁鸣。在这万物萧瑟之际，人们难免心生悲感，既慨叹万物自然，又悲悯人间世俗，更有自怨自艾的一种情愫从心底升起。就在此时，菊花开了，在早晨、在中午、在黄昏，亮亮的菊花刺痛了人们的眼睛，让人们从悲戚的情绪中醒来，重新投入到火热的生活中去。

菊花本是天生的斗士，秋凉叶落万物萧条之际，它才蓄满全身的力量，给深秋的大地妆点上缤纷色彩，给人间以温暖与希望。就像黄巢诗云“待到秋来九月八，我花开尽百花杀。冲天香阵透长安，满城尽带黄金甲”。菊花一开，则满世界都是神奇与惊叹，假如选一个最恰当的词来比喻菊花的怒放，我认为那就是“燃烧”。菊花的火焰点亮了长夜里的星光，菊花的火焰映照着人们的笑脸，菊花的火焰驱散了雾霾和哀怨，菊花的火焰述说着永远的传奇。

菊花是一支笔，浓墨重彩，左勾右勒，把整个世界都圈进了画中。乡村忙碌，山野闲适，农人收割于田野，游人徜徉于山水，菊花点缀在每一个恰当的地方，就像一位高明的画家，让这幅山水田园图变得生机无限。大笔写千秋，菊花用全部的身心来抒写博大的情怀，让人们不去担忧即将到来的寒冬，就连南飞的大雁，也忍不住频频回头，不舍这团燃烧的火，不舍生命在完全释放中的升华。

菊花是一把剑，舞起一团光影，挑落历史的尘埃。菊花在燃烧中淬炼自己，锋利的光芒逼退怯懦和迂腐，斩不断季节的更替，却把那么多的王朝截杀在人民的愤怒之中。有多少古人在花前吟咏，为着后人能够记住菊花燃烧时的光彩；有多少将士在边疆厮杀，为的是让菊花的火焰能够更加蓬勃和从容。从古到今，菊花只开不落，纵使抱在枝头死去，不会散失的总是凛然正气。菊花开成帝王的皇冠，开成后妃的霞帔，开成百姓的粗衣烂衫，开成乞丐捧着的破碗，菊花还是那朵菊花，无形剑气横扫时空，将根根白骨埋进史书，冷笑声转瞬即逝，透过薄薄的面纱，哪管他生前富贵还是贫穷。

有人说菊花凄婉，那是你心中阴云密布；有人说菊花凌乱，那是你看不透世事红尘；有人说菊花杀气太重，那是你心中充满仇恨。菊花只是一朵花，一朵盛开在凡间的精灵，菊花熊熊燃烧的火焰，并没想让世人成为扑火的飞蛾，消耗生命的只是自己无尽的贪欲。冷冷秋雨，浇不灭菊花的火焰，倒是给天地间泡上一大杯芳香醉人的菊花茶，让人间的温情经久不散。



浇水

夏天的时候，因为周围的温度特别高，天竺葵的植株会进入到短暂的休眠。人们为了能够让天竺葵安然度夏，会控制浇水和光照等等。等一到秋天的时候，就迫不及待地想要给天竺葵的植株进行浇水。

其实，现在这个阶段正好是天竺葵的最佳生长期，所以它们对于水分的需求比较大。这时要给它的植株充足的水分。如果看到植株的盆土变干了，要及时给它的植株进行补充水分，这样能够让天竺葵的植株生长得更加健壮。但需要注意的是，盆土处于湿润的时候，就尽量不要浇水了，避免让盆土出现积水烂根的情况。

温度

秋天的时候，温度开始慢慢的下降，早晨和晚上的温差也慢慢变大。白天，如果你的植株在外面，到了晚上的时候，就要把它搬到室内。避免因为温差太大，而刚从休眠期苏醒的天竺葵适应不了这种温差而出现一些问题，影响到它的植株后续的生长和开花。

修剪

如果浇水过多，天竺葵就可能会出现徒长的情况。它的枝条会变得特别细长，不仅特别不好看，而且这些枝条还会过多的吸收养分，却不开花。所以，这个时候需要把徒长的枝条进行修剪。如果把植株上半部分进行修剪，还能够起到促进植株上面侧芽的分化作用，不仅植株的形状变得更加漂亮，植株生长也会更加饱满。

扦插

在给它的植株进行修剪的时候，修剪下来的枝条可以进行扦插。这个季节，也是扦插天竺葵的最适合的季节。在修剪下来的枝条里面，挑选出长的比较健壮的枝条，长度大概在十五厘米左右就可以了。在一个花盆里面装上细沙，把要扦插的枝条插入到细沙里，再把盆土浇湿，让盆土处于湿润的状态。平时注意给盆土浇水，大概一个月左右，就可以看到枝条长出根系了。

如果能够把天竺葵的植株养护得好的话，过上一段时间就可以看到它的植株开花了。



省钱 | 吃完的橘子皮不要丢 水里一泡成肥水，比5瓶营养液还管用

很多花友都说太喜欢秋天了，各种水果轮番上场，葡萄、柿子、石榴、苹果…买了那么多水果吃，吃完的果皮咋办呢？别乱丢了，不如直接拿来沤肥吧！

橘子皮沤肥 花不黄叶

- 1.平常家里吃剩下的橘子皮，可以收集起来，装在塑料袋里备用。
- 2.找一个大大的塑料桶，将橘子皮丢在塑料桶里，然后加入淘米水，密封起来后，放在太阳下发酵。记得隔3~5天要打开盖子透透气，不然瓶子很容易气体变多炸了。
- 3.一般1个月左右就沤制成功了。将沤制好的橘皮水，兑清水50倍，直接拿来浇花就行。橘皮沤制的肥水，不仅含有丰富的磷钾肥，而且还呈弱酸性，对栀子、茉莉、杜鹃等喜酸性花卉，全都是很好的肥料。
- 4.在沤制其他的肥料时，也可以掺上几块橘子皮，因为橘子皮含有柑橘香味，拿来沤肥，可以减缓沤肥产生的臭味，还能让它带有淡淡的橘子香气。

喂点香蕉皮 枝干挺拔长得快

- 1.吃完的香蕉皮，大家可千万别丢，直接用刀切成小碎块备用。
- 2.找一个塑料瓶，将切碎的香蕉放瓶子里，然后加入淘米水，密封起来后摆在窗台上发酵。隔几天就打开盖子透透气，一般1个月左右，香蕉皮肥水就沤制好了。
- 3.将香蕉皮肥水，兑20~50倍清水，直接浇花。香蕉皮里含有超多钾肥，对于很多花来说，钾肥能让茎干更粗壮，对病虫害的抗性增强，而且还能让它长得快。
- 4.大家也可以用香蕉皮擦叶子，用香蕉皮内侧的部分轻轻擦拭叶片，正反面都要擦到，缓几个小时后再喷一次水，可以让绿萝、君子兰、白掌等叶子大的花，叶子更油亮。

吃点火龙果皮 嗖嗖蹿个

- 1.准备个塑料桶，将火龙果皮丢进去，然后再掺点淘米水，密封起来放在光照好的地方发酵就行啦！记得隔几天就要打开盖子透气。
- 2.腐熟后的火龙果肥，可以直接兑清水30倍浇花，火龙果肥里含有的磷、钾和很多微量元素，可以让家里的花长得更旺。

各种果皮都能沤肥

- 1.其实很多果皮都能拿来沤肥。比如有的花友，会将各种果皮混合起来沤肥，肥效都很强。
- 2.像家里剩下的豆渣之类的杂七杂八的废料，也可以装在塑料桶里密封发酵，含有充足的氮磷钾肥，肥效都是很充足的。

养狗闲记

□ 唐颖中

从没想过养只宠物狗，然而，生活里往往你不想做的事儿却偏就撞上你。去年10月初，在外地工作的儿子一时兴起从同事家抱养一只宠物狗(泰迪)幼公仔，养了一阵子，因时常出差而不得不将它送来，让我们替他养着。

于是，我和妻第一次养起了宠物狗。4个多月大的泰迪幼仔，跑起来小熊一般地扭动着小屁股，憨态可爱，于是叫它“小憨”。动物天性爱玩耍，这小憨也是，一只布饼玩具总也玩不够，用嘴叼着抛起来，猛扑上去抓牢，犹似猎鸟一般的全神贯注。独自玩不够味，便叼起布饼，将布饼蹭我的手，示意我和它玩，我将布饼抛出去，它便兔子似的蹿出去抓住，你若将布饼攥紧，它会用满口的乳牙紧咬着和你扯拽，且“呜呜”地吼，活现出犬性来。

小憨黏人，当我换鞋准备出门，它便一副落寞的样子。当我外出回家一进门，它那热乎乎劲便发挥到极致，弓起背、颤动着没尾巴的屁股，亲昵地舔拭，满地上打滚。这景况让人心悅，狗不会虚情假意，几千年来，人与狗能够和谐相处，兴许就在于狗对人的忠诚。

前天儿子回家，离别3个多月，小憨开始没认出曾带它睡觉的主人，贴着儿子的鞋不住地嗅，该是气味，勾起往日浓情的回忆，顿时围着儿子在地上欢快地打起滚……晚上，三番五次地从窝里溜出来，紧贴着儿子睡觉的房门口端着，撵也撵不走，似乎还在眷恋怀想曾经和主人的快乐时光。那神情，着实让人不得不信，狗，极富情感。

人做了坏事会装模作样，狗不知掩饰，狗做了坏事，别样的一副神态。小憨刚开始喜叨东西，特爱叨鞋垫坐垫之类的棉织品，当它做了坏事，我看着它，它便不住地用前爪蹭脸，用怯怯地眼光瞅着我。几经喝斥，现在极少犯规了。驯小憨上卫生间，是件考量耐心的事，一旦发现它在房间客厅拉撒，立即抱到卫生间，它眼儿直溜溜盯着我。人的习惯是后天积成的，狗也是，小憨现在偶尔能自觉上卫生间撒尿，这“偶尔”就是进步。

养宠物，不养便罢，养便养出感情来，动物的命也是命，与谁相遇也是缘分。小憨尽管不会看家护院，在它的舔拭、弓背、跳跃、撒欢中，让我平添几分生活乐趣……

天气转凉，到底该不该给宠物穿衣服？



天气转凉，我们在路上也能看到很多宠物都穿着像小宝宝一样的衣服，有很多人觉得给宠物穿衣服是必要的，因为它们像人一样，也怕冷，但也有一些人觉得宠物就不应该穿衣服，因为有毛发就能够避风避寒，所以穿衣服是没有必要的，而且清洗又很麻烦，今天我们就一起来说一下宠物到底用不用穿衣服呢？

穿衣服保暖或拉风

认为宠物有必要穿衣服的人无外乎是出于两个目的，一方面是为了宠物的健康着想，因为有一些人是真的很爱宠物的，一旦宠物生了病，主人就会像孩子的家长一样特别的着急，要带着宠物去专门的医院，还要给宠物喂药打针，是比较麻烦的一件事情，而穿上了衣服后，主人觉得宠物就不会冷了，所以会选择一些像小宝宝一样的衣服，颜色特别鲜艳，宠物穿起来也比较好看。

另外还有一些人觉得宠物穿衣服特别漂亮，出门玩耍的时候也特别拉风，如此想法的人绝对不在少数，我们经常就能够看到主人给宠物买了专门的衣服和鞋，似乎宠物也特别开心。

很多宠物都不用穿

其实有很多宠物都是不用穿衣服的，有一些宠

物是专门生活在比较寒冷的地方，它们的皮毛是能够适应天气的，在寒冷的冬季也没有必要给它们穿衣服，零下十几度或者是二十几度对于它们来说并不是不可以承受的。还有一些主人喜欢在夏天把宠物的毛发都剃干净，为了宠物能够更加凉快一点，但与此同时它们又会给宠物穿上一件衣服，说是为了保护宠物的皮肤。实际上这样会阻碍宠物流汗，有可能会引发其他的问题，并不建议主人们这样做。

除了一些宠物是专门生活在寒冷地区的以外，大部分的宠物在寒冷的天气不会像人类一样觉得特别寒冷，但是对于一些体积特别小、体质弱或者是年纪特别大的宠物，主人需要额外关注一下，可以给它们选择一些合适的衣服，这样能够帮助它们保持温度，会更加舒服一些。也可以在外出的时候给它们穿上一双鞋子，这样它们冬天在雪地里就不会觉得脚下特别冷了。

怎样为宠物保暖

- 1.确保宠物有一个温暖的小窝，睡觉时让它们远离地面和通风口位置。
- 2.尽管我们的狗狗或猫咪特别得调皮，但尽量不要把它们扔在外面无人看管，出门散步时给它们穿上保暖的外套。
- 3.在户外活动狗会消耗大量的水，水分不充足的话它们体内就无法提供足够的热量。
- 4.记得出门前为它们梳理一下毛，让毛保持整洁有利于它们御寒。
- 5.冬天到来，汽车防冻液就要开始发挥巨大作用，但防冻液对宠物小动物们来说是一种毒药，防冻液里的甜味会吸引它们，所以尽量不要洒到外面。
- 6.不要把宠物单独留在车内，天气寒冷的时候车子就是一个天然的冰箱，宠物在这样的环境下有可能会被冻坏。
- 7.刚熄火的车子引擎盖、轮胎等附近还存在余热，这种温暖可能会吸引一些流浪猫的光顾，它们可能会躲藏在车子旁，所以在发动车子准备开车的时候，请尝试按一下喇叭，以防伤到它们。

召集令

各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文并茂，除非你饲养的动植物图太美了，把小编都迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文并茂吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，亦或是图文心情恰到好处，图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱：
shdx_2016@163.com

